关于《沾益工业园花山南片区污水处理

一期工程可行性研究报告》

的起草说明
一、起草背景及过程
为缓解沾益工业园区环保压力，促进园区招商引资，打造绿色发展、生态发展、高速发展的工业园区，根据国家、省、市有关部署要求，对照《曲靖市城市总体规划（2017-2035）》《沾益工业园区总体规划修编（2018-2035）》《沾益工业园区规划修编（2018-2035）环境影响报告书》曲靖高新技术产业开发区建设投资有限责任公司委托水发规划设计有限公司编制了《沾益工业园花山南片区污水处理一期工程可行性研究报告》。
二、主要内容

《沾益工业园花山南片区污水处理一期工程可行性研究报告》主要包括建设背景及必要性、建设区域概述、建设规模及进出水水质、污水收集管道系统设计、工艺方案论证、推荐污水厂工程方案设计、节能设计、管理机构劳动定员、消防设计、环境保护劳动安全卫生、社会风险分析、工程项目实施计划、投资估算、经济评价、结论建议等15个部分。

第一部分，建设背景及必要性。沾益工业园区是一个化工企业占比较高的工业园区，企业发展与污水排放矛盾突出，急需配套集中污水处理厂和污水收集系统，满足园区发展。污水处理工程落成不仅执行了国家环境保护法要求，还能完善园区基础设施、促进园区可持续发展、改善园区投资环境、节约水资源。

第二部分，建设区域概述。从地理位置、自然地貌、河流水系、水文气象、水资源开发利用状况、矿产资源、生物资源、社会经济概况、交通、用地及建筑现状、上位规划概述、给排水现状等方面详细分析了建设区域情况。
第三部分，建设规模及进出水水质。详细阐述了工程的设计年限、工程服务范围、工程规模、进水水质、出水水质、污水处理程度、臭气处理目标、污泥处理目标、尾水排放去向、厂址选择等方面情况。

第四部分，污水收集管道系统设计。阐述了管道设计原则、管道设计目标和指标、园区排水管网现状、排水体制、编制内容、管道定线和平面布置组合、污水重力收集管线、污水压力输送管道设计、污水提升泵站设计、管线结构设计、污水收集管道系统设备材料表等内容。

第五部分，工艺方案论证。阐述了总体处理方案确定、预处理工艺选择、污水二级生化处理工艺比选、污水三级深度处理工艺比选、消毒工艺、污泥处理处置工艺、除臭工艺方案等内容。

第六部分，推荐污水厂工程方案设计。阐述了工程总体布局、工艺流程设计、工艺单体设计、建筑设计、结构设计、电气设计、自控仪表设计、通讯系统设计、视频安防监控系统、通风设计、生产设计、机械设计等内容。

第七部分，节能设计。依据相关的法律法规和规程规范，阐述了节能设计的设计依据、能耗分析、节能措施、节能效果分析等内容。

第八部分，管理机构劳动定员。污水处理厂设厂长、生产、技术、化验、行政等部门，拟采用定员编制共计32人。拟根据生产需要，对生产人员、辅助生产人员分期分批进行培训，持证上岗。

第九部分，消防设计。根据相关消防规范、条例进行消防设计，制定防火等级、防火及消防措施。

第十部分，环境保护、劳动安全卫生。阐述了环境保护设计依据、设计中采用的主要标准规范、污水处理厂运营环境影响及防范措施及预期效果、施工期间环境影响及防范措施及预期效果、环境效益分析、劳动安全卫生等内容。

第十一部分，社会风险分析。阐述了工程在征地和建设使用过程中可能存在的风险及其评价、社会稳定风险的综合评价，制定了社会稳定风险防范措施。

第十二部分，工程项目实施计划。阐述了工程实施的原则和步骤、工程实施的组织机构、工程的设计施工和安装、工程实施计划、项目实施招投标建议等内容。

第十三部分，投资估算。根据工程设计规模，确定工程投资估算编制方法及范围、编制依据，计算工程费用，分析投资，制定资金筹措计划，制作综合估算表。
第十四部分，经济评价。通过科学的计算、分析和论证、研究建设项目在经济上的可行性，分析了项目的基础数据、财务评价，并进行了财务评价总结。

第十五部分，结论建议。污水处理工程能够大大提升园区污废水处理能力，保障化工企业正常排污，工程建成后将会很快发挥经济及环境效益。从技术层面看，污水处理工程出水水质可稳定达标；从财务评价看，财务内部收益率高于同行业水平，该项目在技术经济上是合理可行的。
